
香港電腦奧林匹克競賽 2022/23 初級組

題目總覽

編號 名稱 執行時間限制 記憶體限制 子任務

J231 手搖飲品店 1.000 s 256 MB 9 + 14 + 17 + 23 + 18 + 19

J232 輸送板 1.000 s 256 MB 12 + 8 + 11 + 16 + 21 + 10 + 22

J233 機械網格 1.000 s 256 MB 13 + 39 + 48

J234 旋轉的指針 1.500 s 256 MB 15 + 17 + 22 + 25 + 21

注意 :
除非特別注明，否則輸入輸出將依照以下格式:

同一行中，數字與數字或字元之間需有一個空格。

同一行中，字元與字元之間並無空格。

每個字串需放在獨立的行。

輸出將自動被修正如下：每行最尾的連續的空格會被刪除，及在輸出最後補上換行符(如沒有)。其他格式問題
則不會修正。

C++ 使用者請注意 cin  / cout  可能導致輸入輸出樽頸使程式執行變慢。

有些題目可能需要使用 64 位元整數。在 Pascal 中它是 int64。在 C/C++ 中它是 long long  而其 scanf /

printf  代號是 %lld。

所有題目均有細分多個子任務，你需要通過該子任務中的所有測試數據才能得到分數。
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ231 - 手搖飲品店

愛麗絲是一個手搖飲品愛好者。有一天，她決定自己開一家手搖飲品店。

在她的店裡有 10 種手搖飲品。菜單如下：

編號 飲品名 價格

1 茉香綠茶 $15

2 四季烏龍 $15

3 冰鎮紅茶 $15

4 檸檬紅茶 $18

5 檸檬綠茶 $18

6 香橙綠茶 $18

7 鮮奶紅茶 $20

8 鮮奶綠茶 $20

9 鮮榨水果綠茶 $30

10 鐵觀音鮮奶茶 $30

與其他手搖飲品店一樣，愛麗絲允許顧客調整訂單中的冰量和甜度。然而，顧客在進行調整時需要支付額外的

費用。

對於調整冰量，額外費用如下：

冰量 Normal Less Ice No Ice

額外費用 +$0 +$2 +$3

對於調整甜度，額外費用如下：

甜度 100% 50% 30% 0%

額外費用 +$0 +$1 +$2 +$4

除此之外，顧客還可以在他們的手搖飲品中添加額外的配料。這些配料有不同的價格。

額外配料 價格

Pearl , Pudding $4

Aloe , Agar $5

Grass Jelly , Lychee Jelly , Coffee Jelly $6

Red Beans , Crystal Jelly Ball $7

在每個手搖飲品訂單中，顧客可以添加多種額外配料。然而，如果同一配料在訂單中被列舉了不止一次，那麼

它應該只被視為一次。例如，一個帶有配料  [ Pudding , Pearl , Pudding , Red Beans ] 的訂單應該被視為  [

Pudding , Pearl , Red Beans ]。這些配料會增加的額外費用為 $(4+4+7) = $15。

現在，愛麗絲得到了一份手搖飲品的訂單。你能為她算出這個訂單的總價格嗎？

輸入
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輸入

第一行輸入包含一個整數 B，即購買的手搖飲品的編號。

第二行輸入包含一個字符串 I，即所選擇的冰量。

第三行輸入包含一個字符串 S，即所選擇的甜度。

第四行包含一個非負的整數 N，即訂單中的額外配料數量。

如果訂單中沒有添加任何配料，則輸入在此結束。否則，輸入有第五行，由 N 個字符串組成，T1, T2, … , TN，

每個字符串代表訂單中添加的配料，每個字符串由 ,   分隔 （一個逗號和一個空格）。

輸出

輸出一個整數，即訂單的總價格。

樣例

輸入 輸出

1 3
Normal
100%
0

15

編號 3 的手搖飲品的價格是 $15。

2 7
Less Ice
50%
0

23

編號 7 的手搖飲品的價格是 $20。

冰量是 Less Ice，要增加的額外費用為 $2。

甜度是 50%，要增加的額外費用為 $1。

3 9
Less Ice
30%
3
Pudding, Pearl, Agar

47

額外配料︰ Pudding、 Pearl、 Agar  要增加的額外費用為 $(4+4+5)=$13。

4 1
No Ice
100%
4
Agar, Pearl, Agar, Red Beans

34

這個訂單的額外配料應該被視為 Agar、 Pearl、 Red Beans。這些配料會增加的額外費用為 $(5+4+7)=$16。

子任務
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子任務

對於所有數據:
1 ≤ B ≤ 10

I 是 Normal、 Less Ice  和 No Ice  中之一

S 是 100%、 50%、 30%  和 0%  中之一
0 ≤ N ≤ 30

Ti 必定是題目描述中列舉的額外配料中之一

佔分 約束條件

1 9 I = Normal

S = 100%
N = 0

2 14 I = Normal
N = 0

3 17 N = 0

4 23 訂單中每款額外配料的價格 ≤ $5
T1, T2, … , TN  互不相同

5 18 訂單中每款額外配料的價格 ≤ $5

6 19 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ232 - 輸送板

作為一名關卡設計師，愛麗絲最近加入了一家遊戲公司。她新增了一種可以讓玩家移動的機制來製作有趣的關

卡。那就是，輸送板！

愛麗絲新創建的關卡是由一個有 N × M 格的網格組成的。而網格中的每個格都是以下三種類型中的一種。

1. 輸送板︰當玩家在上面時，它會將玩家向一個預先設定的方向移動。 U、 D、 L  和 R  分別代表可以將玩家向上、
下、左、右四個方向移動的輸送板。 假設輸送板的位置是 (x, y)。

U︰玩家將從 (x, y) 移動到 (x − 1, y)。

D︰玩家將從 (x, y) 移動到 (x + 1, y)。

L︰玩家將從 (x, y) 移動到 (x, y − 1)。

R︰玩家將從 (x, y) 移動到 (x, y + 1)。

2. 石頭地板︰當玩家在上面時，它會讓玩家停下來。由 .  表示。

3. 冰地板︰當玩家被移動到冰地板時，冰地板將延續玩家的移動狀態，並繼續按原移動方向移動玩家。由 #  表示。

需要特別注意的是，網格的最外圈總是由石頭地板組成的。

一個有效網格的例子如下︰

玩家只能從輸送板格開始。在那之後，玩家要麼永遠停留在移動狀態中，要麼以停在一個石頭地板上結束。下

面的情景是玩家從不同的輸送板格開始的例子︰

從格 (3, 3) 開始 從格 (4, 4) 開始 從格 (4, 2) 開始

玩家被輸送板移動到格 (1, 5)。

當玩家從格 (4, 4) 移動到格 (3, 4) 時，
玩家的移動狀態被延續了。

玩家繼續向上移動到格 (2, 4)。

玩家永遠停留在移動狀態中。

考慮玩家的所有起始位置，你能找到可能的結束位置的數量嗎？
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輸入

第一行輸入有兩個整數 N 和 M，即網格中的行數和列數。

接下來的 N 行，每行由 M 個字符組成。
第 ith 行的 jth 個字符 Ci,j，代表格 (i, j) 的類型。

輸出

輸出一個整數，表示可能的結束位置的數量。

樣例

輸入 輸出

1 5 6
......
.DRRU.
.#U#L.
.URUU.
......

1

這個樣例與題目描述中的樣例相對應。

(1, 5) 是唯一可能的結束位置。

2 3 7
.......
.UD##U.
.......

3

(1, 2)、(1, 6) 和 (3, 3) 是可能的結束位置。

3 3 9
.........
.R##RLR#.
.........

1

(2, 9) 是唯一可能的結束位置。

4 5 5
.....
.U.L.
..D..
.R.U.
.....

4

此樣例滿足子任務 6 的約束。
(1, 2)、(2, 3)、(3, 4) 和 (4, 3) 是可能的結束位置。
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子任務

對於所有數據:
3 ≤ N , M ≤ 2000

Ci,j 是 U、 D、 L、 R、 .  和 #  中之一

對於所有 1 ≤ i ≤ M，C1,i = CN ,i = .

對於所有 1 ≤ i ≤ N，Ci,1 = Ci,M = .

佔分 約束條件

1 12 N = 3

對於所有 2 ≤ j ≤ M − 1，C2,j = U、 D  或 #

2 8 N = 3

對於所有 2 ≤ j ≤ M − 1，C2,j = L  或 R

3 11 N = 3

對於所有 2 ≤ j ≤ M − 1，C2,j = L、 R  或 #

4 16 3 ≤ N , M ≤ 40

5 21 對於所有 2 ≤ i ≤ N − 1, 2 ≤ j ≤ M − 1，Ci,j ≠ .

6 10 對於所有 2 ≤ i ≤ N − 1, 2 ≤ j ≤ M − 1，Ci,j ≠ #

7 22 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ233 - 機械網格

鮑勃是一名不喜歡寫程序的工程學學生。他喜歡用小齒輪製作機械模型。

在香港電腦奧林匹克競賽2022/23決賽活動中，鮑勃自豪地展示了他的新發明：機械網格。該網格由 2 行和 N
列組成，當中每一格都標有一個  1 至  2N 之間（含）且互不相同的整數。第一行的格從左到右表示為
(1, 1), (1, 2), … , (1, N)，第二行的格從左到右表示為 (2, 1), (2, 2), … , (2, N)。

當然，機械發明涉及移動物體。在機械網格中，所有的矩形子網格都是可以順時針旋轉的。也就是說，鮑勃可

以選擇一個由一些格組成的矩形子網格，並順時針旋轉該子網格。

在這裡，我們定義一個旋轉操作如下：選擇一個矩形子網格，並順時針旋轉該子網格，直到該子網格剛好完全

回到網格上。例如，下圖顯示了對左上角為 (1, 1) 和右下角為 (2, 2) 的子網格進行的旋轉操作：

下圖顯示了對左上角為 (1, 1) 和右下角為 (2, 3) 的子網格進行的另一個旋轉操作：

熱愛算法的計算機系學生愛麗絲對鮑勃的發明很感興趣。她想知道是否有一種有效的方法可以僅使用旋轉操作

對網格上的數字進行排序。同時，她也不想使用過多的操作。

設  ai,j 為旋轉操作後格  (i, j) 上的數字。該網格被認為是被排序的，當且僅當對於所有  1 ≤ i ≤ 2, 2 ≤ j ≤ N，

ai,j > ai,j−1，且對於所有 1 ≤ j ≤ N，a2,j > a1,j。非正式地說，每個格上的數字必須大於它上面的格和它左邊的

格上的數字（如果它們存在的話）。

你能解決愛麗絲的問題嗎？
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輸入

第一行輸入包含一個整數 N，代表網格中的列數。

第二行輸入包含 N 個整數 A1,1, A1,2, … , A1,N，代表從左到右第一行格上的數字。

第三行輸入包含 N 個整數 A2,1, A2,2, … , A2,N，代表從左到右第二行格上的數字。

輸出

在第一行輸出一個整數 K，代表旋轉操作的數量。

後面應有 K 行輸出。每一行應包含 4 個整數 x1, y1, x2, y2 (1 ≤ x1 ≤ x2 ≤ 2, 1 ≤ y1 ≤ y2 ≤ N)，代表對左上角為

(x1, y1) 和右下角為 (x2, y2) 的子網格進行操作。

你應該按順序輸出 K 個操作。

計分

對於每個測試案例，

如果你的操作序列無效或 K > 105，你會得到 0% 分數；否則
如果 K ≤ ⌊2.5N⌋，你會得到 100% 分數；否則
如果 ⌊2.5N⌋ < K ≤ 3N，你會得到 70% 分數；否則
如果 3N < K ≤ 6N，你會得到 50% 分數；否則
如果 6N < K ≤ 105，你會得到 45% 分數。

你於每個子任務的得分是該子任務中所有測試案例的最低得分。
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樣例

輸入 輸出

1 2
4 2
3 1

3
1 1 2 2
1 1 2 1
1 2 2 2

下圖顯示旋轉操作：

這個答案的得分是 100%，因為 K ≤ ⌊2.5N⌋。

2 3
5 2 3
6 4 1

2
1 1 2 2
1 1 2 3

這兩個操作由問題陳述中的兩個圖例來說明。

這個答案的得分是 100%，因為 K ≤ ⌊2.5N⌋。

3 3
5 2 3
6 4 1

8
2 1 2 2
2 2 2 3
2 1 2 2
1 1 2 1
1 2 2 3
1 2 1 3
2 1 2 3
2 2 2 3

這個答案的得分是 70%，因為 ⌊2.5N⌋ < K ≤ ⌊3N⌋。

子任務

對於所有數據:
1 ≤ N ≤ 200

1 ≤ Ai,j ≤ 2N

Ai,j 互不相同

佔分 約束條件

1 13 N = 2

2 39 第二行由 N + 1, N + 2, … , 2N 組成，且按著這個順序
換句話說，對於所有 1 ≤ i ≤ N，a2,i = N + i

3 48 無額外約束
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執行時間限制: 1.500 s / 記憶體限制: 256 MBJ234 - 旋轉的指針

機械網格太複雜了。這是鮑勃用較簡單的物件——指針——製成的另一個發明。

鮑勃在笛卡兒座標平面上放置了 N 支指針。每支指針的長度均為 1。除了第一支指針和第 N 支指針之外，其餘
指針都是以端對端的方式連接着的。即對於 1 ≤ i ≤ N − 1，第 i 支指針的針頭與第 i + 1 支指針的針尾是接在一
起的。

開始時，所有指針沿着 Y -軸放置成一豎線，第一支指針的針尾位於 (0, 0)，第 N 支指針的針頭則位於 (0, N)。

下圖顯示了當 N = 2 時指針的初始位置：

鮑勃給每支指針揀選了一個轉速。對於第 i 支指針，設 Si 為鮑勃給它揀選的轉速。該指針會以每秒 
Si

10
 度的轉

速圍繞着它的針尾順時針轉。例如，若 Si = 225，指針每秒會順時針轉 22.5∘。為所有指針選好轉速後，它們會

同一時間開始旋轉。由於指針是以端對端的方式連接着的，第 i 支指針的位置將受到首 i − 1 支指針的轉動所影
響。

把第 N 支指針針頭的軌跡標繪出來，揀選適當的轉速的話可製成一些美麗的圖案。這是 S1 = 600 和 S2 = 1200

的例子：

當 N 很大時，鮑勃沒法想像最終的圖案會是怎樣。為了對最終圖案長怎樣有更好的理解，鮑勃想問你 Q 條問
題。對於第 i 條問題，他會給你一個時間 Ti，然後請你找出在 Ti 秒後第 N 支指針針頭的 X- 和 Y -座標。你能
回答他所有 Q 條問題嗎？

輸入

第一行輸入包含兩個整數 N 和 Q，代表指針和問題的數量。

第二行輸入包含 N 個整數 S1, S2, … , SN，代表指針的轉速。

第三行輸入包含 Q 個整數 T1, T2, … , TQ，代表問題所問的時間。
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輸出

輸出 K 行，第 i 行應包含 2 個數，代表在 Ti 秒後第 N 支指針針頭的 X- 和 Y -座標。

若你的輸出與答案的絕對或相對誤差不超過 10−4，你的輸出將會被視為正確。

樣例

輸入 輸出

1 1 5
300
2 3 5 7 11

0.866025 0.500000
1.000000 0.000000
0.500000 -0.866025
-0.500000 -0.866025
-0.500000 0.866025

2 2 4
900 900
1 2 3 4

1.000000 -1.000000
0.000000 0.000000
-1.000000 -1.000000
0.000000 2.000000

3 2 6
600 1200
1 2 3 4 5 6

0.866025 -0.500000
0.866025 0.500000
0.000000 -2.000000
-0.866025 0.500000
-0.866025 -0.500000
0.000000 2.000000

子任務

對於所有數據:
1 ≤ N , Q ≤ 250000

1 ≤ Si ≤ 3600

1 ≤ Ti ≤ 106

佔分 約束條件

1 15 1 ≤ N , Q ≤ 1000

1 ≤ Ti ≤ 1000

Si = 900, 1800, 2700 或 3600

2 17 1 ≤ N , Q ≤ 1000

1 ≤ Ti ≤ 1000

3 22 Si = 900, 1800, 2700 或 3600

4 25 1 ≤ Q ≤ 3600

5 21 無額外約束

香港電腦奧林匹克競賽 2022/23 初級組

12/13



提示

給予一支長度為  1 的指針，開始時針頭位於  (0, 1)，針尾位於  (0, 0)。若它圍繞着它的針尾順時針轉了  D

(0 ≤ D < 360) 度，它的針頭在旋轉後的 x- 和 y-座標可用以下 C++ 代碼片段算出來：

const double PI = acos(-1);

double x = sin(PI * D / 180);

double y = cos(PI * D / 180);

例如，當 D = 210 時，你應能用以上代碼片段得到與下圖所示相同的結果。至於小數表示，你可查閱樣例 1 的
第 4 行輸出。
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